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Abstract
The animal housing and bioclimatological processes are functionally dependent. Their functional dependence is in system “Climatic Environment-Animals–Housing Conditions”. All processes are derived from physiological and production optimalization of microclimate parameters and their effectiveness kept in different calculations in climatical regions. These climatical conditions must be purpose modified. These processes are under economical pressure, or ability of farmers using investment means for modernisation of housing systems in building and technological equipment for improving microclimate, air moving (air speed) and receiving microclimatical environment with reduced heat stress conditions. At standard conditions of weather it is necessary to  modify in continental course of weather the differences in air temperature-its  change during the year 50-60 K (from –20 –25˚C–30˚C  to 30˚C (35˚C). Requirements are changed if we take the border state and it is  - 25˚C in winter to +30˚C or 35˚C in summer, what is possibly indicated as extremely microclimatical conditions. Further deviation in course of weather are increasing requirements for modification of extreme microclimate, which have negative influence on physiological function of animals and their  production and possibility of the farm animals to adapt for these conditions on health or  mortality of broilers and so on. Those principles derived from thermoneutrality of animals are valid  in summer and  winter periods, specified  differences  are given as  optimal  zones, which must be kept in economical zones by means of building and technological solutions. If extreme course of weather is over in permit zones or limits reductions are necessary with not typical condition with  untraditional equipment (for higher air moving–air velocity-aeration ventilation, air fogging cooling).

Keywords: Bioclimatological Processes, Animal Housing, Extreme Weather 

Úvod

V súčasnom období sa javí, ako vysoko aktuálna problematika zmeny klimatických podmienok i v našom klimatickom pásme, v rámci kontinentálnej klímy centrálnej  Európy. Cely proces je podrobne monitorovaný príslušnými odbornými inštitúciami a má svoje logické zdôvodnenie v rámci predložených scenárov a pri neustále sa zvyšujúcej záťaži, produkcii skleníkových plynov, v rámci zvyšujúcich antropogenných aktivít súčasnej populácie. Rozvoj poľnohospodárstva svojím smerovaním, jeho intenzifikácia špecifický podmieňuje uvedený proces, ktorý má konkrétny dopad i na naše podmienky, klimatické pomery. Z toho sú odvodené významné pozitívne, ale hlavne i negatívne dopady a zmeny na výrobné smerovanie a energetickú náročnosť technologických procesov. Špeciálne sa uvedený mechanizmus premieta do technologických a chovateľských postupov v modernom chove zvierat v podmienkách ich technologickej inovácie a modernizácie jestvujúceho stavebného fondu.

Súčasný stav riešenia problematiky v praktických podmienkach 

Tento je podmienený požiadavkami na zmenu celkového prístupu k tvorbe a chápaniu zásad moderného chovu zvierat, ktorý je orientovaný maximálne na využitie fyziologických schopností organizmov zvierat prispôsobiť sa rozdielnym nárokom na diferencovanú mikroklímu. V priebehu roka sa podmienky u nás výrazne líšia a preto je potrebne sa zamerať na schopnosti chovateľov zabezpečiť produkčno optimálne prostredie, ekonomický dostupnými stavebno-technickými riešeniami. Významnú úlohu potom zohrávajú aktívne modifikačné postupy, ako je intenzívne vetranie v letnom funkčnom období. Pre štandartné zabezpečenie termálnej pohody, jednak v celom priestore chovu, ale i v  pásmach so zvýšenými nárokmi na teplotnú pohodu, sú významné systémy ich zabezpečenia, vo funkčne opačnom, v zimnom období. Z hľadiska komplexného prístupu je potrebné sa zamerať i na uvedený proti pol, daný striedaným a významnou zmenou mikroklimatických prvkov. Ak je priebeh vonkajších prvkov  štandartný, je možno vecne a na základe už známych postupov optimalizovať celý proces existujúcimi technikami. V prípade, že nastanú v priebehu počasia extrémne stavy, neštandartné situácie, tak musia byť použité primerané, netradičné modifikačné techniky. Inak nastávajú nefyziologické a pre jednotlivé druhy hospodárskych zvierat neadekvátne pomery jednak z hľadiska zdravotného stavu, znižovania produkcie, prípadne až možného úhynu zvierat. Ak sa uvedeným problémom nevenuje dostatočná pozornosť, nie je možno očakávať priaznivý výsledný produkčný a ekonomický fekt, pri súčasne zhoršenom zdravotnom stave, ako súhrnu výsledného dopadu na prostredie chovu

Materiál a metódy

	Cieľom príspevku je definovať súčasný stav v základných  procesoch bioklimatológie, v chove hospodárskych zvierat za štandardných a extrémnych podmienok priebehu počasia. Základom jeho spracovania sú prace vykonané v problematike jednak na VÚŽV, ďalej spolupracujúcich inštitúcií, resp. i z dostupnej literatúry. Súčasne sú naznačená možné tendencie v technologickom a stavebnom riešení, modifikácie pri extrémnom vývoji, priebehu počasia. Príspevok je členený jednak na stanovenie základných  tendencií  a definovanie vplyvu extrémov a možných chovateľských rizík v nanších klimatických podmienkach. Zlášť za podmienok extrémnych  výkyvoch v priebehu počasia–mikroklímy v ustajňovacích objektoch pre jednotlivé druhy hospodárskych zvierat.

Bioklimatologické procesy v chove  hovädzieho dobytka

Tieto sú v súčasnosti charakteristické tým, že sa v moderných technológiách chovu maximálne využívajú  schopnosti organizmu dobytka prispôsobiť sa nižším vonkajším teplotám vzduchu v zimnom období. Uvedená skutočnosť sa v našich podmienkach v súčasnosti naplno úspešne realizuje vtedy, ak sú zabezpečené adekvátne podmienky výživy, systém chovu je v prevádzke s dostatočne zabezpečenou podstielkou, napájací systém je zabezpečený proti zamŕzaniu. V tedy je v zásade možno na plno uplatňovať  modernizovane i novo budované objekty ako otvorené maštalné systémy chovu, resp. s tepelne neizolovaným stavebnými prvkami, strešnej, konštrukcie a konštrukcie obvodových stien. Pre zvládnutie celého procesu sa vsúčasnosti používajú netradične regulačné systémy, regulačné závesy, proti prievanové siete a pod.  V riešení objektov sa využíva ich modernizácia založená na princípoch otvorených maštalí, ktoré sú plno porovnateľné so zahraničnými skúsenosťami a prevádzkovými podmienkami. Práce ktoré zdokumentovali uvedené prevádzkové režimy sú známe u nás i v zahraničí. Tradične sa nadväzuje na poznatky ktoré  boli  známe z psychrometrických pokusov, experimentov s nízkymi teplotami (Yack und Stewad 1959), a na práce ktoré nadväzovali na snahy postupného zjednodušenia ustajňovacích, chovateľských podmienok v systéme otvorených maštalí, použitia búd pre teľatá, otvorených sekcií pôrodníc a celého komplexu technológie chovu na baze otvorených maštalí- vrátane systému odchovu, obr.1, 2.

O problémoch so zabezpečením optimálneho, a fyziologický zdôvodneného  prostredia je dostatok informácií  z výsledkov prác z oblasti analýzy  funkcie systémov vetrania v súčasne riešených objektoch na našich veľko farmách. V súčasnosti, tak ako ukazujú najnovšie poznatky z popredných chovateľov i v našich podmienkach dochádza k poklesu, výkyvom v mliekovej úžitkovosti (pri teplotnom extréme dochádza k poklesu až 2l .ks-1.den-1,  čo je v závislosti na trvaní extrému značná ekonomická strata),  práve ako dôsledok na neštandartné podmienky chovu, nedostatočné prúdenie vzduchu a tým i zhoršená funkčná tvorba  mikroklimatických podmienok a ich nežiaduci dopad na úžitkovosť.

To znamená že sa musia realizovať príslušné technické úpravy na zmiernenie teplotného stresu, ako napr. zabezpečenie zvýšeného pohybu vzduchu ako možného technického faktora, reps. adiabatické, odparovacie (zvlhčovacie-aerosólové chladenie vzduchu). Uvedené  princípy je možno za daných extrémov vysokej dennej teploty, nízkej  relatívnej vlhkosti vonkajšieho vzduchu využívať i u nás.

Komplexnému riešeniu, uvedeným otázkam bude potrebne i naďalej venovať patričnú pozornosť, hlavne hľadaním efektívneho ekonomického zdôvodnenia, dostupnosti investičných prostriedkov na uvedené  úpravy  a otázky efektívnej aplikácie  v našich podmienkach.

Teoretické zdôvodnenie požadovaných úprav vzduchu, parametrov maštaľnej mikroklímy vyplýva z našich i zahraničných prameňov, ktoré vo  svojom dielčom vyjadrení, výsledkami komplexne podporujú uvedené zámery. Naviac je možno v súčasnosti zdokumentovať i snahy v praxi definovať výrobné straty a hľadať  východiská v moderných riešeniach technickými úpravami, zlepšením  funkcie  možnosťou zvýšenia pohybu vzduchu. 
Bioklimatologické  procesy v chove ošípaných

Chov ošípaných je v súčasnosti podmienený značnou variabilitou využitia jestvujúceho stavebného fondu, jeho zmenami v prospech modernizácie chovu ošípaných. Z uvedeného pohľadu je potom potrebné očakávať určitú problémovosť pri tvorbe, optimalizácii mikroklimatických parametrov hlavne v zimnom a prechodných obdobiach Procesy tvorby mikroklímy v chove ošípaných  majú svoje špecifické odlišnosti, nakoľko nie je možno v praxi vystačiť pri tvorbe parametrov iba modifikáciou základnými stavebnými úpravami. Zvlášť pri tvorbe mikroklímy pre mláďatá, prasiatka je potrebné v štandartných riešeniach zvažovať aktívne prvky tepelnej modifikácie, ohrevu. Efektívnosť výroby si vyžaduje zabezpečenie optimálnej teplotnej zóny, obr.1,2. V kategóriách pred-výkrmu ma byť požadovaný teplotný režim dodržaný, inak sa znížené teploty  prejaví na zvýšenej spotrebe krmív. Celý proces je definovaný na základe výsledkov teplotnej bilancie.

V rámci teplotno-vlhkostného režimu treba rozlišovať jednak fyziologicko produkčné optimum a reálne postupy a možnosti jeho zabezpečenia v celom rozsahu tvorby. Základom sú výpočtové postupy a ich kritéria, ktoré majú normotvorný základ. V danej oblasti sú určité rozdiely podľa krajín, ich klimatických oblastí - pásiem a možností stavebných, technologických inovácii a efektívneho využita investícií v danom odbore. Z teplotných podmienok v letnom a v zimnom režime sú potom požadované parametre na dodržanie relatívnej vlhkosti vzduchu, povrchových teplôt konštrukčných prvkov, pohybu vzduchu.V neposlednej miere treba sledovať i kvalitu vzduchu, jeho čistotu a baktericídnú nezávadnosť.

V časti pre relatívnu vlhkosť vzduchu, v porovnaní s údajmi z Nemecka, Holandska i USA je pre relatívnu vlhkosť horná výpočtová hodnota 80%. Uvedenú hodnotu doporučuje i zákon o chove hospodárskych zvierat v SR. Naproti tomu  príslušná  STN 73 0565 Zmena 2, uvádza pre II. až IV. Etapu výkrmu ošípaných výpočtovú relatívnu vlhkosť 85%. Zrejme uvedený údaj bol prevzatý z ON 73 4502,  ktorá t.č  už  nemá platnú účinnosť 

V časti pre pohyb vzduchu, v rozdielnych teplotných podmienkach v letnom a zimnom období platí pre parametre pohybu vzduchu zásada o zamedzení prievanu, ktorý je definovaný ako pohyb vzduchu pri ktorého hodnote viac ako 0,3 m.s-1, nastáva výmena uvoľneného tepla a ochladzovanie pri studenom počasí. Pre pohyb vzduchu platí praktické odporúčanie pre jeho bez prievanový prívod do sekcií, pri dodržiavaní rýchlosti pohybu vzduchu v pásme pobytu zvierat, v zime 0,1 m.s-1, v lete 0,4 m.s-1.Uvedené odporúčanie nadväzuje i na požiadavku prúdenia vzduchu i podľa kritérií ASAE s tým, že ošípané preferujú kľudný vzduch, alebo veľmi malý pohyb vzduchu 0,15m.s-1, ak je teplota vzduchu v optimálnom rozsahu, alebo pod optimálnou hranicou pre ošípané (zimné obdobie).

V časti ustanovenia zákona o chove hospodárskych zvierat pre prúdenie vzduchu je rovnaká tendencia pre pohyb vzduchu, pri minimálnej a optimálnej teplote vzduchu sú uvedené min.hodnoty 0,05-0,1m.s-1, pri teplotnom optime hodnoty 0,2-0,3m.s-1. Pri vyššej ako optimálnej teplote vzduchu je prípustná rýchlosť podľa kategórii 0,5 až 2,0 m.s-1. Uvedenými max."prípustnými" hodnotami sa dostávame do oblasti vysokého prúdenia vzduchu. V daných kriterialných, maximálnych hodnotách je problematická jeho kontrola, exaktné riadenie prúdenia v časti zvýšených hodnôt požadovaných na kompenzáciu extrémnych teplotných podmienok.

Bioklimatologické procesy v chove hydiny

Tieto majú najvyššie nároky na zabezpečenie požadovaného štandardu mikroklimatických parametrov a na ich precízne rešpektovanie v celom komplexe ich fyziologických a štrukturálnych väzieb. V našich podmienkach boli tieto väzby s porovnaní s ostatnými druhmi zvierat relatívne najlepšie prepracované. Treba však v súčasnosti konštatovať že v rámci reštrukturalizácie a decentralizácie zabezpečovania výroby sú uvádzané do prevádzky i objekty ktoré nie vždy spĺňajú základné kriteriáne, funkčné predpoklady na dodržanie základných princípov efektívnej tvorby mikroklimatických parametrov v celom ich cyklickom, výrobnom  zameraní i s ohľadom na celoročnú požiadavku ich dodržania. Práve na príklade tvorbe mikroklímy v chove hydiny u nás možno dokumentovať v súčasnosti významné problémy s rešpektovaním fyziologický dovolenej hranice termálneho prostredia, obr.1,2. Z uvedeného základného vzťahu  tvorby štrukturálneho prostredia a fyziologickej odozvy chovaných zvierat na výsledné parametre mikroklímy, ktoré nezodpovedajú ani medzným hraniciam na pásmo možnej tolerancie v rámci produkčného optima, ale často ani  schopnosti a možnosti organizmov 
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prispôsobiť sa na takto vzniknuté prostredie. Uvedené problémy majú svoj zdokumentovaný základ v bilancii úhynov hydiny práve v období extrémnych výkyvov teplôt vzduchu, nízkej relatívnej vlhkosti vonkajšieho vzduchu, a nedostatočného pohybu vzduchu, ako dôsledok neschopnosti organizmov prispôspbenia sa. Treba uviesť, že  nie je dosť dobre možné očakávať efektívnu kompenzáciu od klasických systémov vetrania v celom rozsahu problémov v takto vzniknutom nefyziologickom prostredí, mikroklimatických parametrov pri ich extrémnom výkyve.. 

Hydina svojou odlišnou fyziologickou schopnosťou, sa ťažšie prispôsobuje neštandartnému mikroklimatickému prostrediu. Pričom v praktických podmienkach, v procese opakovaných celoročne výrobných cyklov sa menia vstupné podmienky v rámci ročných období, ktoré treba v danom stavebnom riešení efektívne modifikovať a tým znížiť riziká tvorby neštandardného prostredia. Tieto sú zaznamenané v poslednom období, opakujúcich sa letných klimatických extrémov s výrazným dopadom na vznik neštandartného vysoko stresového, až hypertermického prostredia. Pre časť výrobných cyklov spravidla končiacich turnusov, kde sa negatívne faktory kumulujú a bez vhodnej stavebnej a technickej úpravy nie je možno potom zabrániť i pomerne rozsiahlym uhýnom 

Súhrn

Chov zvierat a bioklimatologicke procesy sú navzájom funkčne podmienené. Ich prepojenie je v sústave “Prostredie-zviera–ustajnenie-podmienky chovu“. Celý proces je odvodený z fyziologicko-produkčnej optimalizácie, tvorby mikroklimatických parametrov a ich možného efektívneho dodržiavania v konkrétnych klimatických podmienkach daných klimatickou rajonizáciou, výpočtovými pásmami. Takto definované vonkajšie mikroklimatické pomery sú cielene modifikovane. Tieto procesy sú pod silným ekonomickým tlakom, t.j. možnosťami chovateľa investovať do stavebného a technologického vybavenia na modifikáciu vonkajšej mikroklímy. Za štandartných podmienok je potreba modifikovať procesy v danom kontinentálnom priebehu počasia a jeho diferencie vyjadrené teplotou vzduchu. Celoročné rozdiely sú 50-60 K (-20 –25˚C–30˚C do 30˚C (35˚C). Uvedené  požiadavky sa zasadne zmenia  ak berieme okrajové hodnoty a to –25˚C v zime a 30 až 35˚C v lete, čo už možno označiť za extrémne mikroklimatické podmienky. Ďalšie výchylky v priebehu počasia len zvyšujú nároky na kompenzáciu  neštandartných  podmienok mikroklímy. Tieto  danými parametrami, v ich priebehu pôsobia negatívne na fyziologicko produkčný potenciál, schopnosť prispôsobenia sa organizmov hospodárskych zvierat extrémným pomerom bez ujmy na produkcii, spotrebe krmív, zdravotnom stave až na mortalitu ako výsledok pretrvávajúcich, neštandartných podmienok. Ďalšie výchylky v priebehu počasia len zvyšujú nároky na kompenzáciu neštandartných  podmienok mikroklímy. Toto platí jednak v letnom i v zimnom období. Špecifické rozdiely sú dané kritériami pre optimálne chovateľské podmienky, ktoré majú byť udržiavané v rámci ekonomický zdôvodnených pasiem dostupnými stavebo-technickými opatreniami.V rámci extremných podmienok je potrebná redukcia netradičnými postupmi, zvyšeným areačným pohybom vzduchu a pripadne uplatnením adiabatického– odparovacieho chladenia.
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