Zásoba vody v pôde čifárskych dubín v klimaticky extrémnom       roku 2000

Water supply in the soil of Čifáre oak stands in climatically extreme year 2000
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Abstract

Exceptionally warm weather in the year 2000 prevailed on the whole territory of Slovakia in the first half of vegetation period. It was accompanied by precipitation deficiency. The precipitation amount dropped in vegetation period on the permanent monitoring plot in Čifáre almost to 57% of the normal amount, whilst in May it reached only 33%, in June 15% and in August only 4% of long-term monthly average. It resulted in the deficit of soil water supplies.

Optimal water supply in the soil during vegetation period was only in April and in the first decade of May. In other months, except for July, we evaluate the supply in surface layer as insufficient and in the deepest layers (40-100 cm) as very low. The vegetation was subjected to the highest stress due to lack of water in soil for the first time already at the end of June, and then at the end of August, when there was not physiologically available water supply in the surface layer of soil and only minimal supply, being close to wilting point, in deeper layer (40-100 cm). It resulted, obviously, in wilting of shrubby layer, early loss of the assimilatory organs of the shrubby layer, low cover and drying up of the herbaceous layer. Subsequent deterioration of the health condition of oak stands is expected this year is well as in following years.
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Úvod

Komplexné hodnotenie mechanizmu poškodzovania lesných porastov imisiami, najmä v suchých a teplých oblastiach, sa nezaobíde bez poznania vodného režimu lesných pôd. Voda obzvlášť v týchto lesných ekosystémoch je rozhodujúcim ekologickým a fyziologickým činiteľom. Voda v pôde je základným zdrojom transpiračného prúdu v rastlinách. V nížinných polohách popri imisnej záťaži sa v rozhodujúcej miere na zhoršenom zdravotnom stave dubín podieľa nedostatok vody v pôde, najmä počas vegetačného obdobia, čo sa prejavuje v oslabení ich fyziologickej činnosti a následne i v znižovaní celkovej odolnosti proti biotickým škodcom. Deficit pôdnej vlahy limituje predovšetkým rast a produkčnosť drevín. 


V preloženej práci je spracovnané sledovanie gravimetrického merania vlhkosti pôdy pod cerinou v 1. vegetačnom stupni v extrémne suchom vegetačnom období roku 2000.

Metodika
Uvádzané výsledky sledovania vodného režimu sú z monitorovacej plochy II. úrovne (Bucha et. al. 1999), ktorá sa nachádza na území LS Čifáre, OLZ Levice v nadmorskej výške 225 m. Je to modelová plocha pre lesné spoločenstvá dubín a cerín v dubovom vegetačnom stupni. Samotná plocha je v skupine lesných typov Carpineto-Quercetum (Zlatník, 1959) a lesnom type č. 1307- Mrvicová hrabová dúbrava na spraši (Hančinský, 1972).

Stromovú vrstvu takmer na 100 % tvorí dub cerový s ojedinelou prímesou duba zimného. Krovitý podrast je silne vyvinutý s veľkou prevahou trnky nad zobom vtáčím a šípkou, ktoré doplňuje ojedinelý výskyt drienky, rešetliaka prečisťujúceho, bresta hrabolistého a černice. 


Pôdu typologicky radíme medzi luvizeme (Hraško a kol. 1991), ktorá sa vyvinula zo sprašovej hliny a spraše. Fyziologicky je stredne hlboká (do 90 cm), hlinitá až ílovitohlinitá, presýchavá so zhoršenými vodovzdušnými pomermi.

Vlhkosť pôdy na ploche sledujeme celoročne v dvoj až štvortýždňových intervaloch s použitím gravimetrickej metódy. Vzorky pôd sa odoberajú do hliníkových vysúšačiek za pomoci pôdneho vrtáka po 10 cm do hĺbky 100 cm, a to v tesnej blízkosti plochy.

Popri iných meraniach sa na ploche v dvojtýždňových intervaloch vykonáva kvantitatívne  meranie a odber zrážok na kvalitatívne zistenia. Množstvo zrážok sa určuje ako priemerná hodnota z 10 zrážkomerov nainštalovaných rovnomerne po celej ploche.

Hydrofyzikálne vlastnosti pôdy sú charakterizované maximálnou kapilárnou kapacitou (MKK), bodom zníženej dostupnosti vody (BZD) a bodom vädnutia (BV). Uvádzané hydrolimity v tabuľke 2 sú prevzaté zo zistení od Tužinského  (1998).

Výsledky

V tabuľke 1 sú uvedené popri priemernej mesačnej teplote aj úhrny priemerných zrážok podľa mesiacov, a tiež množstvo zrážok v roku 2000 i percento k normálu na sledovanej ploche. 

Zistená zásoba vody (v mm) behom roka 2000 pre povrchovú (0-20 cm) vrstvu pôdy a pre celý

fyziologický profil (0-100 cm) je uvedená v tabuľke 2.


Jej množstvo v sledovaných termínoch potvrdzuje známy fakt, že najväčšia dynamika vlhkosti býva v povrchových vrstvách pôdy a s hĺbkou sa jej variabilita  znižuje. Vo vyjadrení prostredníctvom hydrolimitov sa v povrchovej a fyziologickej vrstve udržiavala tesne nad hornou hranicou hydrolimitu maximálnej kapilárnej kapacity počas zimných mesiacov, ktorá trvala do polovice apríla. Vďaka zrážkam z novembra roku 1999 a vrstve snehu počas zimných mesiacov,  sa vytvorila dostatočná zásoba pôdnej vody do začiatku vegatačného obdobia  v  roku 2000. 


Prudkým nástupom vysokých teplôt ovzdušia začiatkom mája, kedy už 7. mája sa v nížinách vyskytovali priemerné denné teploty okolo 20 (C, sa začala zrýchlená vysúšacia fáza pôd a zásoba vody v pôde už koncom mája klesla pod hranicu zníženej dostupnosti   (BZD – 254,9 mm, pre hĺbku  0 – 100 cm). 


Prílev teplého vzduchu trval i naďalej počas mája i celý jún a  zrážky  klesli  na  33   až  15 % normálu. Počas júna sa priemerná denná teplota ovzdušia pohybovala od 20 do 29 (C a metrológovia potvrdzovali teplotné i zrážkové rekordy (SHMÚ 2000). Pôdy sa naďalej rýchlo presúšali a počas poslednej júnovej dekády zásoba vody v povrchovej vrstve klesla na bod vädnutia (22,8 mm)! Kritický pokles zásoby vody bol krátkodobo obrátený výdatnejšími zrážkami v prvej polovici júla (115 % normálu), ale bez ďalších zrážok pri  vysokej teplote ovzdušia zhruba po mesiaci opäť klesá pod bod vädnutia. V auguste dosahovali maximálne denné teploty až 38 (C a zrážky poklesli na 4 % normálu.


Septembrové normálne zrážky síce zdvihli zásobu vody tesne nad bod vädnutia, ale táto situácia trvala až do polovice novembra, keď sa zrážková činnosť zintenzívnila a zásoba vody v povrchovej vrstve stúpla až nad BZD a stúpla aj do hĺbky cca 40 cm. V prepočte na celú hĺbku (100 cm) dosahovali jesenné zásoby vody zhruba 86 % hodnoty BZD.


Z uvedeného vyplýva, že vlhkosť pôdy od druhej dekády mája sa v celom profile pohybovala medzi hydrolimitmi BZD a BV s trvaním do začiaku novembra. O optimálnych vlhkostných podmienkach vo vegetačnom období možno hovoriť len počas apríla a prvej dekády mája. V tomto období boli zásoby využiteľnej vody veľmi dobré až dostatočné. V ďalších mesiacoch ich väčšinou hodnotíme v povrchovej vrstve ako nedostatočné a v najhlbších vrstvách (40-100 cm) ako veľmi nízke. Najväčší stres s nedostatku vody v pôde všetka vegetácia prežívala v druhej polovici augusta, keď v povrchovej vrstve už nebolo fyziologicky prístupnej vody a v hlbších vrstvách sú v tom čase len jej minimálne zásoby, ktoré sa tiež blížili k hranici bodu vädnutia. 

Diskusia


Priebeh a dynamika vlhkosti pôdy je na našej ploche a na podobných lokalitách 1. vegetačného stupňa závislá predovšetkým od atmosférických zrážok, osobitne od ich množstva a frekvencie a v nemalej miere ju ovplyvňujú aj teplotné a vlhkostné pomery vzduchu a fyzikálno-chemické vlastnosti pôd.


Treba zdôrazniť, že podľa údajov SHMÚ (1968) z blízkych klimatických staníc sa plocha a okolité dubiny nachádzajú pod panónskym klimatickým vplyvom s charakteristickými vysokými letnými teplotami, nižšou relatívnou vlhkosťou ovzdušia s celkove vysokou evapotranspiráciou, ktorú zrážky najmä v druhej polovici vegatačného obdobia nestačia eliminovať. To vedie k nadmernému preschnutiu pôd a deficitu fyziologicky prístupnej vody pre vegetáciu, ktorú v kritickom období za jasných nocí často zachraňujú len horizontálne zrážky (rosa). V minulom roku by sa podľa uvedeného priebehu nebolo nič mimoriadneho stalo, lebo v pôde bola ešte začiatkom mája dobrá zásoba vody, nebyť prudkého nástupu už začiatkom mája letných dní a veľkého nedostatku zrážok v máji (len 33 % normálu), júni (len 15 % normálu) a v auguste (len 4 % normálu!). 


Nedostatok fyziologicky prístupnej vody sa v povrchovej 20 cm-ovej vrstve prvýkrát vyskytol už koncom júna a druhýkrát ešte viac koncom augusta, čo sa v oboch prípadoch prejavilo vädnutím krovitej a bylinnej vegetácie podrastu. Za sledovania zásoby vody v celej fyziologickej hĺbke (0-100 cm) vychádza celkovo trochu miernejší priebeh presýchania oproti vrstve 0-20 cm. Napriek pomalšiemu presychaniu cca 60 cm hrubej ílovitej vrstvy koncom augusta v nej poklesla zásoba prístupnej vody až k bodu vädnutia. Ten pokles by bol väčší, nebyť výdatnejších júlových zrážok, ktoré tvorili 115 % normálu. Tie čiastočne doplnili a sprístupnili nízke zásoby vody a zároveň pomohli aj drevinám prežiť kritický čas vegetačného obdobia. 

Z našich zistení a porovnaní ďalej vyplýva, že dvakrát sa vyskytujúce cykly vysúšania pôdy na bod vädnutia sa aj pri dobre zakorenenej krovitej vrstve vizuálne prejavili nielen vädnutím, ale v druhom cykle aj žltnutím a hnednutím listov, stratou olistenia od 30 do 60 % a stratou plodivosti.  


Aj v bylinnej vrstve suchom došlo v porovnaní s rokom 1999 k významným kvantitatívnym a kvalitatívnym zmenám. Prežívali v ňom len trávovité suchoznášajúce druhy za veľmi nízkej pokryvnosti, nízkej hmotnosti a sporadickej plodivosti.


Vo vrstve hlbšie koreniacich a presychanie znášajúcich drevín, hlavne duba cerového sa prejavy vädnutia vizuálne takmer neprejavili. Zjavné boli len   čiastočné farebné zmeny listov sprevádzané skôr hnednutím ako žltnutím.


Pajtík (2000) priebežným meraním hrúbkového prírastku na obvode stromu zistil, že s nedostatkom prístupnej vody v pôde stromy tiež 2 krát reagovali poklesom až zastavením hrúbkového prírastku, ktorý ináč v letných mesiacoch bol v tesnej korelácii s výdatnosťou zrážok. Rast sa zastavil už keď sa zásoby vody v povrchovej vrstve dostali na bod vädnutia. Zastavenie hrúbkového prírastku potvrdzuje, že nedostatočné zásoby vody v pôde sa premietnu v oslabení a zastavení fyziologických procesov (asimilácia, transpirácia), v oslabení ich vitality a prirodzenej odolnosti stromov aj proti biotickým škodlivým činiteľom, ktoré podľa skúsenosti sa väčšinou negatívne prejavia až v nasledujúcich rokoch. Najprv sa to prejaví na strate olistenia a podľa výskytu teplej a vlhkej zimy z analógie šírenia hubových ochorení a rozmnožovania ich vektorov v dubinách (Leontovyč a kol. 1987, Kocian 1987) možno v najbližších rokoch očakávať asi ďalšiu vlnu HHD. Preto treba opäť zintenzívniť monitorovanie zdravotného stavu dubín a sledovať rozmnožovanie vektorov hromadného hynutia dubov a robiť primerané ochranárske opatrenia.

Dlhodobé silné preschnutie pôdy popri vyvolaní deficitu fyziologicky prístupnej vody spôsobuje celý rad ďalších zhoršených fyzikálnochemických vlastností. Strata vody podmieni vyzrážanie látok z pôdneho roztoku, mení sa prístupnosť živín. Menia sa podmienky pre činnosť edafónu natoľko, že sa úplne zastaví nitrifikácia a v pôde sa hromadí amónny ión z amonizácie a imisnej záťaže.


V spojitosti s imisnou situáciou treba pripomenúť, že v emisiách stúpli zlúčeniny NOx, ktoré sa postupne stávajú ďalším stresujúcim faktorom pre lesné ekosystémy, pretože celkové hodnoty minerálneho dusíka zo zrážkových vôd prekračujú požiadavky lesných ekosystémov a vyvolávajú významné zmeny v jeho protónovej bilancii a dusíkovom režime. Remiš a Obr (2000) na základe analýzy zrážkových vôd v oblasti Krupinskej planiny okrem iného potvrdzujú až 4 krát vyššie vstupy dusíka k optimálnej hodnote nenáročných ekosystémov. Z hľadiska ekologických nárokov lesných drevín veľmi nepriaznivý až deteriorizačný je pomer medzi formami anorganického dusíka, ktorý pri dlhodobejšom nevyváženom pomere rozvracia ich fyziologické procesy.

Záver

Meteorológovia hodnotia rok 2000 na celom území Slovenska za najteplejší odkedy sú (r. 1775) v strednej Európe pravidelné meteorologické pozorovania. Výnimočný bol priebeh v prvej polovici vegetačného obdobia, keď na celom území SR prevládalo mimoriadne teplé počasie.


Pokiaľ ide o úhrny zrážok na juhu Slovenska poklesli pod 80 % dlhodobého priemeru. Meranie zrážok i vlhkosti pôd v čifárskej cerine túto skutočnosť potvrdilo. Celoročný úhrn zrážok bol na úrovni 75 % dlhodobého priemeru, avšak vo vegetačnom období klesli až na   57 % normálu, čo sa prejavilo aj v  deficitnej zásobe pôdnej vody.


  Optimálna zásoba vody počas vegetačného obdobia bola len v apríli a v prvej dekáde mája. V ďalších mesiacoch okrem júla ju v povrchovej vrstve hodnotíme ako nedostatočnú a v najhlbších vrstvách (40-100 cm) ako veľmi nízku. Najväčší stres z nedostatku vody v pôde vegetácia prežívala prvýkrát už koncom júna a ešte viac koncom augusta, keď v povrchovej vrstve už nebolo fyziologicky prístupnej vody a v hlbších vrstvách sú v  tom čase len jej minimálne zásoby, ktoré sa tiež blížili k hranici bodu vädnutia. Od druhej dekády mája a v ďalšej časti vegetačného obdobia s trvaním do začiatku novembra vo vrstve 0-100 cm sa vlhkosť pôdy pohybovala medzi hydrolimitom bodu zníženej dostupnosti a bodom vädnutia.


 Negatívne dopady klimaticky extrémneho roku 2000 na zhoršenom zdravotnom stave dubín sa prejavia už v nasledujúcich rokoch.   
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Tabuľka 1.  Priemerné mesačné teploty a úhrny zrážok, zrážky v roku 2000 a ich percento normálu na TMP v Čifároch

I.
II.
III.
IV.
V.
VI.
VII.
VIII.
IX.
X.
XII.
XII.
Rok
Veget. obd.

Priemerná teplota vzduchu za obdobie 1931-1960 v (C, Nový Tekov

-2,5
-0,5
4,2
10,2
15,0
18,1
20,3
19,5
15,6
9,7
4,7
0,1
9,5


Zrážky v mm, Čifáre 1931-1960

38
39
35
35
53
62
56
52
33
48
57
46
554
291

Zrážky v mm, Čifáre TMP, rok 2000

27,9
19,1
58,5
37,3
17,2
9,0
64,2
2,1
36,4
21,5
78,0
41,9
413,1
166,2

Percento k normálu

73,4
49,0
167,1
106,6
32,5
14,5
114,6
4,0
110,3
44,8
136,8
91,1
74,6
57,1

Tabuľka 2.  Zásoba vody (mm) v pôde podľa vrstiev počas roka 2000

15.2.
28.2.
21.3.
7.4.
14.4.
5.5.
29.5.
5.6.
19.6.
29.6.
17.7.
31.7.
15.8.
30.8.
18.9.
29.9.
17.10.
31.10.
17.11.
1.12.
15.12.
BV
BZD
MKK

    Vrstva pôdy 0 – 20 cm

75,4
78,5
69,2
96,8
76,9
53,3
34,7
32,9
25,4
22,3
50,3
41,4
24,1
15,5
25,2
31,0
33,7
29,9
60,5
65,2
53,8
22,8
58
69

Vrstva pôdy 0 – 100 cm

340
352
336
407
353
272
216
210
176
153
196
187
156
133
167
161
181
176
222
224
213
109
255
334

