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Abstract

Preparation “Sanisty” (mixture of biological cultures and enzymes decomposing organic materials and restricting to production of ammonia) was used for wood shavings litter before start of fattening and then in 20 days of chickens age. The litter was sprayed with 1/2 l of water (3 g activated substance)/m2. The production of ammonia was detected in 14, 21, 28, 35 and 42 days of chickens age, respectively. This detection was practised in groups of 300 birds with the device developed in the Research Institute of Agricultural Engineering . Measured concentration of NH3, temperature and relative humidity of the air were transmitted (10 min intervals) to the computer for 20 – 22 hours. The average content of NH3/mg/m3 was calculated on the base of measured values. The discharge of ventilators in separations was determined in the start of measurement and on the base of duration of their working was calculated the 24 h amount of air replaced. By this amount multiplied by the average concentration of ammonia was determined total amount of removed ammonia and then (according to the number of chicken in the separation) was  calculated the production of  a broiler. In the control group the production was 46, 311, 414, 472 and 524, respectively, and in the experimental one 38, 283, 376. 469 and 496 mg/head/24hod, respectively. The small efficiency of  the preparation used is probably due to little moisture of the litter.
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Úvod
Problematika snižování emisí ze zemědělské činnosti v oblasti rostlinné i živočišné výroby, se kterou se začala zaobírat jen některá výzkumná pracoviště již v šedesátých letech (Cottrerill a Winter, 1953, Seltzer et al., 1969, Reece et al., 1979, aj.) je v současné době předmětem intenzívního výzkumu ve všech vyspělých zemích světa. V oblasti emisí amoniaku patří výkrm brojlerů a chov nosnic k největším jeho producentům (Schneiderová, 1988). Snižování emisí amoniaku může být v podstatě ovlivňováno redukcí příjmu dusíkatých látek, přidáváním různých chemických, mikrobielních a enzymatických preparátů do vody nebo krmiva, použití preparátů, které na sebe navazují vzniklý amoniak a tak jej vlastně neutralizují a využitím biofiltrů. 

Materiál a metoda

V našich pokusech jsme ověřovali přípravek Sanisty od firmy Sabien, který obsahuje vyváženou směs ekologicky neškodných mikrobů a enzymů, vyvinutou zejména pro úpravu prasečích výkalů a moče.  

Ověřování bylo  prováděno v pokusné hale VÚŽV Uhříněves  rozdělené na  samostatně  vytápěná a větraná oddělení o rozměrech 4,8 x 4,8 m. Každé oddělení je rozděleno na 4 boxy o rozměrech 2,4 x 1,6 m, ve kterých bylo umístěno  po 75 kusech jednodenních kuřat ROSS 308. V každém  boxu bylo umístěno jedno tubusové krmítko a 5 kombinovaných napáječek  připojených  na  společné vodovodní potrubí. Vytápění každého boxu  bylo řešeno infrazářičem s regulací pro  každé oddělení.

V  prvních 14  dnech  byla  kuřata krmena sypkou  krmnou  směsí  BR 1 s 210,2 g N látek a 12,32 mJ ME  v 1 kg  krmné směsi,  od 14 dnů do konce výkrmu granulovanou směsí BR 2 se 192 g  N látek a 12,55 mJ ME.

Po celou dobu výkrmu byl dodržován  23 hodinový světelný režim s jednou hodinou tmy s intenzitou osvětlení od 28 do 42 luxů. Teplota v oddělení byla naprogramována podle technologického postupu firmy Ross.

Postup při aplikaci: 50 g přípravku Sanisty bylo nasypáno do 8 litrů cca 28  oC teplé vody a ponecháno v  ní za občasného míchání 30 minut. Potom byl  přípravek přes plátno přecezen do  kropicí  konve a byla jím pokropena celá plocha 4 boxů. Aplikace byla provedena před naskladněním kuřat a opět po 20 dnech. Druhá aplikace byla provedena ve stáří 21 dnů.

Druhé oddělení haly, ve kterém nebyla prováděna žádná aplikace přípravku na podestýlku, sloužilo jako kontrolní.

Z každé skupiny bylo v  týdenních  intervalech  zváženo 10 barevně označených kusů (celkem  40 kusů) kuřat, ve 35 dnech pak byla individuálně zvážena všechna kuřata ve skupině. Ze zjištěné živé hmotnosti 10 kuřat byla přepočtena celková hmotnost každé skupiny a na základě  celkové  spotřeby krmiva  propočtena  konverze krmiva  v jednotlivých týdnech. Dosažené výsledky  částečného  a kompletního  vážení kuřat byly porovnány ve stáří kuřat 35 dní a zjištěné rozdíly mezi skupinami,  v prvním a druhém oddělení  byly variačně statisticky vyhodnoceny.

Měření  amoniaku  bylo prováděno přístrojem vyvinutým ve Výzkumném ústavu zemědělské techniky v Praze tím způsobem, že naměřená  koncentrace NH3,  teplota a relativní  vlhkost  vzduchu byla  v 10 minutových intervalech přenášena do počítače po dobu 20-22 hodin a z naměřených hodnot a byl na základě zaznamenaných údajů vypočítán průměrný obsah NH3 v mg . m3. Na  počátku měření byl zjištěn výkon ventilátorů v  odděleních a na základě délky jejich chodu vypočítáno množství vyměněného vzduchu v  hale za 24 hodin. Násobením množství vyměněného vzduchu průměrným obsahem NH3  v 1 m3 bylo zjištěno celkové množství odvedeného amoniaku  a podle počtu kuřat v oddělení vypočtena produkce na jednoho brojlera.

Výsledky a diskuse

Dosažené výsledky  jsou  uvedeny v tabulce 1. Z  ní je zřejmé, že průměrné živé hmotnosti označených kuřat vykazovaly při jednotlivých váženích mírné výkyvy v neprospěch první nebo druhé skupiny. Při vážení všech brojlerů  ve stáří 35 dní byla zjištěna neprůkazně  zvýšená  živá  hmotnost  kuřat  v  kontrolní  skupině  (1974 : 1944 g)  zatímco ve skupinách vážených po  10  kuřatech byl zjištěn  opačný  rozdíl (1927 : 1934 g). Rozdíl  mezi průměrnou živou hmotností menšího a většího počtu kuřat je způsoben špatným vysexováním kuřat v malých skupinách, ve kterém bylo v kontrolní skupině o dva kohoutky méně než slepiček. Rozdíly živé hmotnosti mezi oběma skupinami jsou statisticky nevýznamné.

V průběhu celého výkrmu byla zjišťována ve skupině ve které byla ošetřena podestýlka přípravkem Sanisty nižší produkce čpavku přepočtena na 1 kus. Zjištěné rozdíly jsou uvedeny v tabulce  1.

Z provedeného sledování je možno udělat následující závěry:

1) Použitý přípravek Sanisty, dodávaný ve formě směsi přípravku s otrubami je nutné po aktivaci v teplé vodě důkladně přefiltrovat, jinak dochází k ucpání otvorů v kropicím zařízení.

2)
Aplikace přípravku před naskladněním kuřat je poměrně snadná, při aplikaci cca 0,5 l přípravku na 1 m2 však dochází k poměrně značnému zvlhčení podestýlky. Aplikace přípravku v průběhu výkrmu je při použití mobilního postřikovače prakticky neproveditelná pro nebezpečí usmrcení části kuřat která před ním neutečou a  jeho obtížnou manipulací mezi závěsnými  lany na která jsou upevněna krmítka a napáječky.

3) Průměrné snížení obsahu amoniaku cca o 10% nemělo v pokusu průkazný vliv na živou hmotnost kuřat a konverzi krmiva.

4) Vzhledem k tomu, že při pokusu se sušina podestýlky pohybovala kolem 30 %, je pravděpodobné, že by se zvýšená účinnost přípravku projevila v provozech ve kterých je sušina trusu nebo podestýlky vyšší a které umožňují snazší aplikaci přípravku bez nutnosti styku se zvířaty. Tomu by odpovídaly  například výkrmny brojlerů, ve kterých se podestýlka nevyklízí po každém turnusu, ale po přistlání se využívá celý rok. V těchto halách po přistlání nové vrstvy čistého podestýlkového materiálu  a při vyhřívání haly před novým turnusem dochází k vysoké produkci amoniaku jehož hladina se často pohybuje i přes 30 ppm v 1 m3 vzduchu. Snižování jeho koncentrace vyžaduje intenzivnější větrání spojené s většími nároky na vytápění. Poněvadž  v těchto halách by bylo po skončení turnusu výkrmu zapravení přípravku Sanisty při vytažených krmítkách a napáječkách velmi snadné je předpoklad, že jeho použití by mělo i výraznější přímé ekonomické přínosy. Přípravek by mohl být aplikován i v klecových provozech, ve kterých se trus dlouhodobě shromažďuje  ve sklepních prostorech pod klecemi.
Tabulka 1:
Vliv použití přípravku Sanisty na produkci amoniaku při výkrmu brojlerů

Použitý přípravek
Stáří kuřat

dny
Počet vážených kuřat

ks
Průměrná živá hmotnost

g
Konverze krmiva na všechny brojlery

ks
Úhyn

v %
Produkce NH3 na

kus/den

v mg
Rozdíl

v %

kontrola 
14
40
388
1,25
1,67
46
+ 21

Sanisty
14
40
364
1,21
1,67
38


kontrola
21
40
777
1,42
2,00
311
+9,8

Sanisty
21
40
788
1,41
2,00
283


kontrola
28
40
1349
1,54
3,00
414
+10,1

Sanisty
28
40
1331
1,41
2,00
376


kontrola
35
40
1927
1,62
3,67
472
+0,6

Sanisty
35
40
1934
1,61
2,33
469


kontrola
35
291
1974
1,62
3,67
472
+0,6

Sanisty
35
294
1944
1,61
2,33
469


kontrola
42
40
2519
1,73
4,00
524
+5,6

Sanisty
42
40
2522
1,72
2,66
496


Souhrn

Přípravkem Sanisty, který je směsí biologických kultur a enzymů rozkládajících organické látky a omezující tvorbu amoniaku byla postříkána podestýlka sestávající z dřevěných hoblin před zástavem kuřat a při jejich věku 20 dní, v množství cca půl litru vody na 1 m2, ve kterém bylo aktivováno 3 g substance přípravku. Ve stáří kuřat 14, 21, 28, 35 a 42 dní byla zjišťována produkce amoniaku. Měření amoniaku bylo prováděno ve skupinách po 300 kuřatech přístrojem vyvinutým ve Výzkumném ústavu zemědělské techniky v Ruzyni tím způsobem, že naměřená koncentrace NH3, teplota a relativní vlhkost vzduchu byla v desetiminutových intervalech přenášena do počítače po dobu 20 – 22 hodin a z naměřených hodnot byl na základě zaznamenaných údajů vypočítán průměrný obsah NH3 v mg . m3. Na počátku měření byl zjištěn výkon ventilátorů v odděleních a na základě délky jejich chodu vypočítáno množství vyměněného vzduchu v hale za 24 hodin. Násobením množství vyměněného vzduchu průměrným obsahem NH3 v 1 m3 bylo zjištěno celkové množství odvedeného amoniaku a podle počtu kuřat v oddělení vypočtena produkce na jednoho brojlera. Ve výše uvedených intervalech měření byla v kontrolní skupině zjištěna produkce NH3 46, 311, 414, 472 a 524 a v pokusné skupině 38, 283, 376, 469 a 496 mg . ks/24hodin. Malá efektivnost použitého přípravku byla pravděpodobně v důsledku nízké vlhkosti podestýlky. 
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