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Summary

The storage of  skin alga behind the shoulder blade was measured for all heifers in the high stage of pregnancy and cows with combined utility value in the selected animal husbandry in Sumava region  in the altitude of 1000 metres above sea level using sliding measuring instrument.
In the same time the rectal temperature was measured by digital thermometer. The measurement we conducted during the periods of July, September 2000 and March 2001. The results have shown that during the seasons of the year the dynamic changes in the skin thickness happen. In the spring season the shin is the thinnest and in the late summer the thickest. The differences of average figures of rectal temperature between each time period were not statistically substantial.
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Úvod

Cílem této práce bylo posoudit dynamiku změn tloušťky kůže a rektální teploty u dojnic v horských oblastech Šumavy ve vztahu k ročnímu období. 

Kůže je velký plošný orgán s mnoha fyziologickými funkcemi, např. termoregulační, ochrannou, vylučovací apod. Tloušťka kůže plní z termoregulačního hlediska úlohu tepelného izolátoru a u skotu patří mezi mechanizmy dlouhodobé adaptace (JANSKÝ, 1979; SOVA et al., 1990). Souvisí s ní i schopnost organizmu vydávat teplo pocením. Zároveň se udává, že úzce souvisí i s plemennou příslušností (BUKVAJ, 1986). Nereaguje na změny podmínek prostředí bezprostředně, ale mění se postupně především vlivem ročního období a věku. Tloušťka kůže se mění v průběhu roku tak, že ti samí jedinci mají v zimě obvykle tlustší kůži než v létě (BUKVAJ, 1971). NEDOPIL (1970) zjistil u skotu ztloustnutí kůže v zimním období téměř o 10 %. SOVA et al. (1990) uvádějí, že nejvyvinutější kůže je v červenci, nejméně vyvinutá pak v lednu až únoru. Celkově lze konstatovat, že termoregulační schopnosti skotu jsou takové, že skot je schopen se přizpůsobit všem teplotám, které se v místě jeho dlouhodobého pobytu postupně vyskytují (BUKVAJ, l986( ŠOCH, 1997). To však neznamená, že lze skot kdykoliv přemístit do libovolných teplotních podmínek nebo tyto náhle radikálně měnit, neboť reflexní reakce na tyto změny jsou omezeny, ale současně i podmíněny délkou pobytu v daném prostředí.

Rektální teplota (RT) je ukazatelem vnitřní tělesné teploty a je zabezpečena rovnováhou chemické a fyzikální termoregulace. Na základě její změny lze nejrychleji usuzovat na teplotní zatížení organismu a na zapojení adaptačních mechanismů (NOVÝ et al., l996).

Literaturou uváděné rozmezí rektální teploty u skotu je 37,5 - 39,5 °C (SOVA et al., l990), avšak BUKVAJ (l986) uvádí na základě vlastních měření kolísání rektální teploty u dojnic od 36,9 do 39,l °C. U telat bývají teploty vyšší. BUKVAJ (l986) naměřil u telat jaloviček 39,l ( 0,48 oC a u býčků 39,5l ( 0,82 oC, u býků ve výkrmu 39,02 ( 0,54 oC, u jalovic 38,78 ( 0,37 oC, u gravidních jalovic pak 38,85 ( 0,27 oC a u dojnic 38,76 ( 0,43 oC.

Udržení stálé teploty těla zvířat se dosahuje jednotou procesů chemické a fyzikální termoregulace. Existuje však mnoho faktorů, které ji mohou narušit, např. denní doba, věk zvířat, pohlavní činnost, fyzický výkon, příjem potravy, psychické vlivy, stav pokryvu těla, vliv klimatu a mikroklimatu apod.

Ve  stejných  podmínkách  je RT starších zvířat nižší, mění se v průběhu dne přibližně o 0,5 oC, u samců je v průměru nižší než u samic, po příjmu potravy dochází ke krátkodobému zvýšení, hladovění vede k poklesu, při silném vzrušení stoupá o l – 2 oC, může ji ovlivnit i jednorázový příjem velkého množství tekutin. Při náhlém zvýšení a především snížení teploty prostředí se RT zvyšuje (BROUČEK et al., l996). Naopak NOVÝ et al. (l996) zjistili významný pokles RT při záporných teplotách. Dlouhodobému, ale postupnému snižování či zvyšování teplot prostředí se zvířata přizpůsobují bez podstatné změny tělesné teploty (SOVA et al.,  l990).  ŠOCH (l990) konstatuje, že hodnoty RT u telat většinou výrazněji nereagovaly na změnu mikroklimatických podmínek ani na spotřebu kyslíku a produkci tepla a ostatní funkce a kromě nízkého poklesu po převodu telat do pavilonu mléčné výživy ani na změny v technologii chovu. Ke stejným závěrům dospěla i KNÍŽKOVÁ et al. (l99l).

Zvýšení teploty těla zvířete již v nevelkých hranicích je silným signálem pro zapojení kompenzačních mechanismů, s jejichž pomocí se zvíře zbavuje přebytečného tepla. Především se mění plicní ventilace a zvyšuje se činnost potních žláz (ŠOCH, l990). Rektální teplota je základní hodnotou, která musí být termoregulací udržována na stálé výši. Její změna svědčí o déletrvajícím výkyvu vnějšího nebo vnitřního prostředí.

Metodika

Ve vybraném chovu na Šumavě v nadmořské výšce 1000 m n. m. byla u všech vysokobřezích jalovic a krav s kombinovanou užitkovostí měřena skládka kožní řasy za lopatkou pomocí posuvného měřítka. Zároveň byla digitálním teploměrem zjišťována  rektální teplota. Měření proběhla v roce 2000 v období červenec a září a v roce 2001 v březnu a to u celého stáda vždy v ranních hodinách. Průměrné stavy byly v rozpětí 80 - 90 kusů (z toho bylo v průměru 10 vysokobřezích jalovic). V letním období roku 2000 bylo toto stádo celodenně na pastvě a do stáje bylo přiháněno pouze ráno a večer na dojení, aniž by jednotlivé krávy byly poutány. Od poloviny října byla pastva ukončena a krávy a vysokobřezí jalovice byly ustájeny ve dvouřadém kravíně s vazným ustájením a dojením do potrubí. Jako podestýlka byly používány piliny. Větrání bylo zajištěno okny a stropními šachtami. Teploty ve stáji se i během nízkých venkovních teplot pohybovaly v rozmezí 5 - 15 °C, k poklesu pod bod mrazu nedocházelo. Vlhkost vzduchu a rychlost jeho proudění byla v rozmezí doporučených hodnot, v období krmení docházelo ve stáji k průvanu zapříčiněného navážením krmiva. Výsledky byly statisticky vyhodnoceny Studentovým T- testem v programu Statgrafic. 
Výsledky a diskuse
Přehled naměřených hodnot tloušťky skládky kůže a rektálních teplot je uveden v tabulce č.1 
Tab. 1  Rektální teplota a skládka kůže dojnic a vysokobřezích jalovic
Datum 
n
Rektální  teplota

Skládka kůže


měření

°C
mm
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sx

sx

11.7.2000
91
38,1
0,40
10,33
1,64

19.9.2000
84
38,2
0,61
10,80
1,70

14.3.2001
90
38,2
0,48
10,08
1,55

Z porovnání naměřených hodnot skládky kůže za lopatkou v jednotlivých obdobích roku vyplynulo, že u vysokobřezích jalovic a krav chovaných v extrémních podmínkách prostředí v nadmořské výšce 1000 m n. m. kombinovaného typu docházelo během ročního období k dynamickým změnám v tloušťce kůže, přičemž v jarním období byla kůže nejtenčí a v pozdním létě naopak nejsilnější. Rozdíl v tloušťce skládky kůže byl zjištěn jako statisticky vysoce významný pouze mezi hodnotami naměřenými v září a v březnu (p≤ 0,1). Potvrzuje to poznatky BUKVAJE (1986), JANSKÉHO (1979), SOVY et al. (1990) a ŠOCHA (1997). 
Rozdíly průměrných hodnot rektální teploty mezi jednotlivými časovými obdobími byly minimální a nebyly statisticky významné. Námi zjištěné průměrné hodnoty rektálních teplot odpovídají svým rozmezím hodnotám uváděným v literatuře (BUKVAJ, 1986; SOVA et al., 1990).

Souhrn

Ve vybraném chovu na Šumavě v nadmořské výšce 1000 m n. m. byla u všech vysokobřezích jalovic a krav s kombinovanou užitkovostí měřena skládka kožní řasy za lopatkou pomocí posuvného měřítka. Zároveň byla digitálním teploměrem zjišťována  rektální teplota. Měření proběhla v roce 2000 v období červenec a září a v roce 2001 v březnu. Bylo zjištěno, že během ročního období došlo k dynamickým změnám v tloušťce kůže, přičemž v jarním období byla kůže nejtenčí a v pozdním létě naopak nejsilnější. Rozdíly průměrných hodnot rektální teploty mezi jednotlivými časovými obdobími nebyly statisticky významné.
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