Kvantifikácia pôdneho sucha ílovito - hlinitých pôd
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Abstrakt

Extreme meteorological phenomena also cause an extreme reduction of the water supply in the soil aeration zone.The relatively long inter-precipitation period creates conditions favouring extreme drying of soil profile in case of heavy soils. As the heavy soils shrink with the decreasing water content in the above-described conditions, when moisture reaches certain value, the formation of cracks starts. The longer this period, the larger and deeper cracks. The start of crack formation is the first symptom of the onset of soil drought. Soil shrinkage also depends, apart from the water content, on the content of particles smaller than 2 (m. In our case, i.e. in extreme decrease of moisture  the origin of cracks moves into the area with comparatively lower content of particles smaller than 2 (m. It means that the cracks in heavy soils appear where they were not observable before. The typical example were the soils of the Eastern Slovakian Lowland in 2000 when in spring extreme dry period the occurrence of cracks was observed in soils containing  37 % of particles smaller than 2 (m.

Soil shrinkage is used for  analysis of soil drought of heavy soils of the East Slovakian Lowland
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Úvod

V podmienkach ťažkých  pôd relatívne   dlhé medzizrážkové obdobie  vytvára podmienky pre extrémne vysušovanie  pôdneho  profilu. Pretože ťažké pôdy sa so znižovaním obsahu vodu  zmrašťujú, v uvedených podmienkach od určitej vlhkosti štartuje vytváranie puklín. Čím dlhšie je toto obdobie, tým väčšie a hlbšie  pukliny sa vytvárajú.  Štart tvorby puklín je prvým príznakom  nástupu pôdneho  sucha.   

Zmrašťovanie ťažkých pôd  je okrem obsahu vody závislé aj na obsahu častíc I.kat.  V analyzovanej situácii, t.j. pri  extrémnom znižovaní vlhkosti sa tvorba puklín  posúva do oblasti s pomerne nižším obsahom častíc I.kat. To znamená, tam kde sa v minulosti    pukliny na ťažkých pôdach nepozorovali, v poslednom období ich výskyt bol zaznamenaný. Typickým príkladom pre pôdy Východoslovenskej nížiny je rok  2000, keď v jarnom extrémne suchom období  bol zaznamenaný ich výskyt v pôdach s obsahom častíc I.kat. 37 %.  
Pre ďalšiu analýzu pôdneho sucha v ťažkých pôdach  VSN sa využíva  zmrašťovania charakteristika pôdy. Zmrašťovacia charakteristika môže byť definované rôznymi  spôsobmi, ktoré rezultujú vzťahom medzi objemom pôdy a jej vlhkosťou. Najčastejšie  forma  zmrašťovacej charakteristiky pôdy  je vzťah ( Haines, 1923( Bronswijk, 1988 ) medzi  číslom vlhkosti ( moisture ratio )  a číslom pórovitosti  ( void ratio ) pôdnych agregátov. Číslo vlhkosti  v  a číslo pórovitosti  e sú definované nasledovne:

v  -  objem vody / objem pôdy,




(1)

e  -  objem pórov / objem pôdy.




(2)

Využitie čísla vlhkosti  a čísla pórovitosti  je vzťahované  k obsahu vody v pôde  W   a pórovitosti P. Transformácia charakteristík  v a e na W a P môže byť jednoducho vyjadrená nasledovnými vzťahmi :

W = v /  (1+ e ) 





(3)

P = e / (1+ e) 





            (4)

Základná forma vyjadrenia  zmrašťovacej charakteristiky ťažkých pôd je v obecnom tvare uvedená na obr.1
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Fig.1  Obecná forma  vyjadrenia základnej  charakteristiky zmrašťovania ťažkých pôd.

Z obr.1 vidieť, že existujú tri zmrašťovacie  fázy ťažkej pôdy  (  Haines, 1923): 

(1)  Normálne zmrašťovanie. Klesanie objemu ílových agregátov  je priamo úmerné objemu odtečenej vody 

(2) Reziduálne zmrašťovanie . Pod  ďalším vysušovania  objem agregátov  sa stále zmenšuje , ale strata vody je väčšia  ako zmena objemu. Vzduch vniká do  pórov agregátov , vzniká     zóna  aerácie.
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Obr. 2.  Základné charakteristiky zmrašťovania ťažkých pôd  VSN pre pôdy na lokalitách Milhostov a Vysoká n. U.

3) Nulové zmrašťovanie.  Pôdne častice dosiahli konfigurácie jej objemovej hmotnosti. Strata vody  je rovná objemovému zvýšenie obsahu vzduchu v póroch agregátov.

Prechod od normálneho    na reziduálne zmrašťovanie  (pozri obr.1)  je doprevádzané  štartom tvorby  puklín a signalizuje  enormné vysušovanie  ťažkých pôd.  Oblasť prechodu od reziduálneho zmrašťovania na nulové   zodpovedá  obsahu vody    bodu vädnutia. Indikátorom pôdneho sucha ťažkých pôd  v prvom štádiu je  číslo vlhkosti, keď štartuje tvorba puklín a druhé štádium odpovedá  číslu vlhkosti pre bod vädnutia.

Pre ťažké pôdy z vybraných lokalít  Východoslovenskej nížiny boli získané  základné  charakteristiky  zmrašťovania  ( Šútor- Gomboš- Mati , 2000) pre interval  obsahu častíc I.kat. určený hodnotami ( 26 (63 ( /%/. Grafická forma spracovania  typu obr.1  umožňuje ich využitie  ako indikátora  pôdneho sucha  pre ťažké pôdy Východoslovenskej nížiny.

Uvedená základná charakteristika  zmrašťovania  ťažkých pôd Východoslovenskej  nížiny zatiaľ nebola predmetom záujmu. V pozornosti boli úpravy vodného režimu ťažkých pôd ,určovanie ich hydrofyzikálnych charakteristík ( vlhkostných  retenčných  čiar  a  hydraulická vodivosť nasýtenej i nenasýtenej), problémy odberu vody koreňovým systémom rastlín, regulácii vodného režimu ťažkých pôd, hydrológii celého územia  VSN, atď.  (Mati, 1993, 1994( Ivančo-Gomboš, 1990, Ivančo 1993( Benetin a kol., 1986( Šútor, 1985( Šútor a kol., 1995). 

a) Takto získané základné charakteristiky zmrašťovania ťažkých pôd sa uvádzajú na obr.3 až  8,   kde 

b) lokalita Milhostov, hon č.9, pôdny typ FMG, pôdny druh - ílovitá pôda, obsah častíc I.kat.62,71 %

c) lokalita Milhostov, hon č.3, pôdny typ FMG, pôdny druh – ílovito - hlinitá pôda , obsah častíc I.kat. 54,58 %

d) lokalita Milhostov, hon č.2, pôdny typ FMG, pôdny druh – ílovito - hlinitá, obsah častíc I.kat. 45,10 %

e) lokalita Milhostov, hon č.4, pôdny typ FMG, pôdny druh – hlinitá pôda, obsah častíc I.kat.37,54 %

f) lokalita Vysoká n.U., hon č.2, pôdny typ FM, pôdny druh – hlinitá pôda, obsah častíc I.kat.33,84%

g) lokalita Vysoká n.U.,  hon č.2, pôdny typ FM, pôdny druh – hlinitá pôda, obsah častíc I.kat. 25,592 %

Pri porovnávaní získaných priebehov závislosti čísla pórovitosti na čísle vlhkosti  s obecným tvarom uvedeným na obr.1 môžeme konštatovať, že jednotlivé oblasti zmrašťovania  nie sú tak výrazne. Najbližšie k obecnému má priebeh tejto závislosti pre pôdu s obsahom častíc I. kat. 62,718%. 

Pre zrnitostné zloženie 25,59 % je číslo pórovitosti takmer konštantné  a teda do  tohto obsahu častíc. I. kat. sa  pôdy na Východoslovenskej nížiny   správajú ako rigidné pôdy. 

Súhrn

Extrémne meteorologické javy spôsobujú enormné znižovanie zásob vody v zóne aerácie pôdy. Toto znižovanie má charakteristické stavy. Jeden z limitných stavov je označovaný  ako pôdne sucho.  Zodpovedá    obsahu vody   pri ktorej  sú rastliny   trvale nedostatočne zásobené pôdnou vodou a vädnú. V pôdnej fyzike sa obsah vody v pôde charakterizuje hydrolimitmi. Pôdnemu suchu zodpovedá  hydrolimit bod vädnutia. V ílovito-hlinitých pôdach charakteristickým bodom je stav obsahu vody v pôde keď štartuje tvorba puklín. 

V predloženom príspevku kvantifikácia pôdneho sucha ílovito-hlinitých pôd  je  analyzovaná s využitím ich  základných  zmrašťovacích  charakteristík. Prvé štádium pôdneho sucha  štartuje s tvorbou puklín  a druhé štádium odpovedá číslu vlhkosti  bodu vädnutia.  Ich využitie  ako indikátorov pôdneho  sucha    umožňujú  experimentálnym výskumom stanovené základné charakteristiky zmrašťovania  ťažkých pôd Východoslovenskej nížiny.

Kľúčové slová : pôdne sucho, vysušovanie ťažkých pôd, , zmrašťovanie pôd
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