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· Abstract
It was discovered positive function of geoaktive zones (GAZ) on  in coop keeping broiler rabbits. However  negetive effect on rabbits has had  a  surround of the zones. It was expressed in a  mass gain, especially.  In comparasion  with  a neutral zone ,  rabbits mass gain was higher in GAZ about 13.1, event 3.1 % . In  the zone surround (a passing zone) the mass gain was lower about 11.1, event. 3..9 % . Differences between GAZ and passing  zone have  a statistical signifikancy P  = 0.05. An air ionization reduced a treatment of geoactive zones on rabbits. Form of magnetic field has not significant influence on  regarded indices (animal mortality and mass gain)
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Úvod

Je běžné definovat prostředí chovu zvířat meteorologickými parametry – teplota, rel.vlhkost, rychlost proudění vzduchu. Méně běžné je charakterizovat uvedené prostředí například obsahem škodlivých plynů,  povrchovými teplotami stěn a technologického zařízení ve stáji, úrovní osvětlení, případně obsahem a poměrem volných vzdušných iontů. Na kvalitě prostředí se podílí i  geomagnetické vlivy.  Některé z nich, tvar magnetického pole a  geoaktivní zóny a jejich  vliv na produkci zvířat,  v tomto případě na výkrm brojlerového králíka, předkládáme.
Materiál a metodika

· Součástí 2  pokusů s vlivem ionizace vzduchu na výkrm brojlerových králíků v klecovém odchovu bylo i  měření  magnetického pole  a stanovení geoaktivních zón (GAZ). Magnetická indukce                 (hustota toku – B) byla měřena AC magnetometrem FYZAP 2000 v klimatizované stáji, kde byly umístěny i klece pro odchov.  Byla vytvořena síť bodů ve vzdálenosti od sebe 0,5 m. V každém bodu sítě byly měřeny 3 složky (vektory)- v rovině x (směr N/S), v rovině y (směr W/E) a v rovině  z kolmo k zemi. Citlivost uvedeného přístroje je 10 nT (Tesla) při frekvenci 8 – 2 000 Hz. Interpolací naměřených hodnot B jednotlivých vektorů byl vytvořen tvar magnetického pole v prostoru umístění klecí pro výkrm.
· GAZ byly stanoveny biolokací doplněnou metodou porovnání s magnetickým ekvivalentem neutrálního místa (tj. bez jakékoliv zóny). Z tohoto hlediska byly klasifikovány 3 soubory boxů, zvířat umístěných v příslušných boxech: 
· soubor A = umístěný přímo v GAZ,

· soubor B = přechodná zóna mezi GAZ a neutrálním místem a

· soubor C = místa bez  vlivu zóny.

Závislé ukazatele na obou výše uvedených  aspektech byly úhyn králíků během výkrmu a přírůstek živé hmotnosti za  dobu výkrmu (PŽH). Dalším vlivem, který působil na závislé ukazatele během obou pokusů  bylo použití ionizovaného vzduchu v jedné ze sekcí klimatizované stáje po dobu trvání výkrmu, tj. 8 týdnů. 
Klece pro  výkrm byly obsazeny králíky na maximální kapacitu, tj. 28 boxů (30x29 cm)  po 2 zvířatech, tj.  56 králíků v jedné kleci v každé stáji ( s ionizací, bez ionizace vzduchu). Podotýkáme, že obsazení boxů vyhovovalo tehdejším předpisům (Pokusy v roce 1999 a 2000), ale s ohledem na nyní uplatňované doporučení EU by již nebylo možné.
Výsledky a  diskuse

Z vyhodnoceného měření vektorů magnetického pole vyplynulo, že pole je  v prostoru jedné poloviny  výkrmové klece (ve stáji s ionizací) značně  deformované vysokým gradientem B, vektorem y. Vektor  y  má velký gradient i v prostoru stáje (bez ionizace vzduchu).  Podle analýzy umístění výkrmové  klece v prostoru stáje a tím i  v daném magnetickém poli nemělo podstatný význam pro ovlivnění sledovaných parametrů pro výkrm králíků, tj. úhyn králíků během výkrmu a PŽH.
Vliv GAZ:

Úhyn zvířat = Z tohoto hlediska byly zaznamenány rozdílné struktury podílu úhynu v jednotlivých souborech (A,B a C). Zřejmě se výrazně  uplatnil vliv původu zástavu (zdravotní stav), u experimentu 1 byly vyšší ztráty a uplatnil se i vliv ionizace vzduchu, který se projevil u obou experimentů. Ztráty úhynem během výkrmu byly v experimentu 1 58,9 % (bez ionizace), 39,3 % (s ionizací), v experimentu 2 35,7 % (bez ionizace), 21,4 % (s ionizací).
Energie růstu = Pozice jednotlivých boxů vzhledem k GAZ výrazně ovlivnila PŽH králíků u obou experimentů. Zejména se jedná o kladné působení GAZ na umístěné králíky (A-soubor). Důležitým zjištěním je velmi negativní vliv přechodové zóny mezi GAZ a neutrálním prostorem (B-soubor). V obou experimentech se došlo k podobnému výsledku. Vztah mezi A a B- souborem ve stáji bez  ionizace vzduchu  má  statistickou  významnost na úrovni P = 0,05.  Z porovnání výsledků při použití ionizace a  bez použití ionizace je patrné, že ionizace vzduchu eliminuje působení GAZ , typických GPZ, na králíky. Stručné výsledky jsou uvedeny v tabulce 1.
Abstrakt
Bylo zjištěno, že na brojlerové králíky v klecovém odchovu pozitivně působí geoaktivní zóny. Negativní vliv na králíky však mělo okolí    této zóny. Zejména se to projevilo  u energie růstu. V porovnání s neutrální zónou byla energie růstu zvířat umístěných v GAZ vyšší o 13,1, resp o 3,1 %. V okolí  této zóny (přechodová zóna) byla však energie růstu nižší o 11,1 resp. o 3,9 %. Výsledné rozdíly mezi GAZ a přechodovou zónou jsou na statistické úrovni  P = 0,05. Ionizace vzduchu eliminovala působení GAZ. Tvar magnetického pole nemělo velký vliv na sledované ukazatele výkrmu králíků ( úhyn a energie růstu). 
Klíčová slova: brojlerový  králík, klecový odchov, geoaktivní zóny,  úhyn zvířat, přírůstek hmotnosti
Závěr

V experimentech s využitím ionizace vzduchu při výkrmu brojlerového králíka byl zjištěn  pozitivní vliv GAZ (negativně působících na člověka) na energii růstu. Ionizace vzduchu však účinek   této zóny eliminuje. Vliv GAZ na úhyn během výkrmu je však poněkud rozporný. Podobně i utváření magnetického pole magnetického pole nemělo podstatný vliv na úhyn, nebo energii růstu při výkrmu brojlerového králíka.              
Ve výše uvedené práci jsou použity výsledky řešení projektu NAZV č. EP 6313.
Tabulka 1: Přírůstek živé hmotnosti králíků za celou dobu výkrmu


        A rabbits mass gain for a fattening duration
Experiment
celkový průměr PŽH
prům.denního PŽH  statist.vyhodnocení
pořadí

Ionizace
          g.ks-1
          g.ks-1.den-1

  

Soubor

Experiment 1

Bez ionizace

Soubor A
          2 220

    39,6


A :  C  =  NS

   1


B
          1 740

    31,1


A :  B  = P = 0,05
   3


C
          1 959

    35,0
                          B :  C  =  NS

   2

S ionizací

Soubor A
          2 139

    38,2


 A : C  =  NS

   2


B
          2 190

    39,2


 A : B  =  NS

   1


C
          1 950
                 34,8


 B : C   =  NS
                3

Experiment 2

Bez ionizace        

Soubor A  
          2 041
                 37,1


  A : C  =  NS

   1


B
          1 904 

    34,6


  A : B  = P  =  0,05
   3


C
          1 980

    36,0
    
               B : C  = NS

   2

S ionizací

Soubor A
          2 009

    36,5
  
 
  A :  C  =  NS
                2


B
          1 845

    33,5


  A :  B  =  NS

   3


C
          2 025

    36,8
  

  B :  C   =  NS 

   1

Poznámka : Celkový PŽH a průměrný  denní PŽH se vztahuje pouze na zvířata s ukončeným     
              
       výkrmem.

NS = statisticky nevýznamné 


 

 


